

巨型蘑菇森林对话非遗花灯 沉浸式夜游激活城市夜间消费新场景

# 世界花卉大观园“蘑幻夜花园”点亮夏夜

本报讯(记者 原梓峰 袁阳)7月17日,随着暮色降临,世界花卉大观园内,一场名为“蘑幻夜花园”的大型沉浸式光影艺术夜游活动正式拉开帷幕。

“蘑幻夜花园”利用园区天然格局,规划了风格迥异、主题鲜明的南北游览区。

步入南门,一片由国内外新锐艺术家打造的“蘑幻森林”出现在视线中。造型各异,最高可达数米的巨型发光蘑菇艺术装置星罗棋布。

告别蘑菇森林,深入南区,“昆虫王国”的热闹景象扑面而来。先进的投影技术与精巧的机械装置相结合,模拟出草丛中“萤火虫”如碎钻般密集闪烁,树枝上“蝴蝶”“蜻蜓”振翅欲飞,“蝉鸣”声声入耳的场景,奏响了充满生机的夏夜交响曲。设计师团队特别引入了环境香氛系统,让湿润的泥土气息、氤氲的水雾香与隐约的花香在空气中弥漫,配合精心录制的自然音效,打造出“会呼吸的夜晚”这一核心理念。

与南区的奇幻未来感形成鲜明对比,北区作为非遗花灯的主场,游客首先穿越一条流光溢彩的“彩虹隧道”,仿佛步入时光机,瞬间置身于古意盎然的灯市。长廊两侧,巧妙布置了与树木结合的诗词灯谜,邀游客驻足品读对答,平添文人雅趣。

沿丛林小径深入,成组的巨型绢纱画卷灯渐次点亮。核心灯组“鲤鱼跃龙门”气势恢宏,赤鳞金鳍的锦鲤造型灵动,配合水纹灯光投影,浪花飞溅,流光

溢彩,寓意吉祥。整个北区宛如一座精心构建的灯火迷宫,每一步都踏在光与影、古与今的交界处,沉浸感十足。

负责花灯制作的工作人员介绍:“我们运用了传统扎制、裱糊、绘画技艺,结合现代LED光源,既保留了花灯的古朴韵味,又赋予了它新的生命力和表现力,让年轻人也能感受到传统文化的魅力。”

除了静态的光影艺术大赏,“蘑幻夜花园”还精心安排了丰富的动态互动体验,让夜晚“活”起来。

每日傍晚时分,在特定区域,热情的侗族姑娘会围绕着篝火造型的灯组,带领游客围聚成圈,跳起节奏欢快的民族舞蹈。熊熊燃烧的“火焰”,嘹亮的歌声,整齐的舞步,瞬间点燃现场气氛,让游客亲身体验浓郁的民族风情,释放压力,拉近彼此间的距离。

园区中心湖面则化身为天然舞台。运用激光投影、水幕、喷泉、火焰等综合技术的水上实景演出每日上演。演出以“水”为核心元素,“光”为画笔,或演绎唯美的自然传说,或展现动感的现代韵律。

世界花卉大观园负责人表示:“我们力求突破传统灯光节的单一观赏模式,通过‘自然生态+前沿科技+多元艺术’的深度跨界融合,打造一个全感官沉浸、可玩可赏可互动的综合性夜游产品。”

活动时间:

每天18:30至22:30,持续至10月8日。



## 台湾职教参访团展开丰台体验之旅

本报讯(记者 袁阳)近日,台湾职业教育交流参访团在丰台展开“政务+双创”深度体验之旅。

在丰台区政务服务中心,台湾职业教育交流参访团零距离感受“进一扇门,办所有事”的高效与温度,并探访“学子众阅馆(北京)”,沉浸式体验“政务服务+文化”的融合魅力。参访团走访了税务、出入境、婚姻登记、婚检、不动产登记以及社保医保综合专区,了解“微蓝+”税务平台、国际人才港、海外留学人才服务窗口,感受舒适的服务环境、暖心的服务态度、贴心的服务举措和专业的服务能力。在丰台区图书馆四层,别具特色的“学子众阅馆(北京)”吸引了参访团的目光。

“丰·创”市集花乡青旅科创园专场活动举办

## 四大剧种同台竞艳 非遗文创汇聚一堂



本报讯(记者 姜欢)“孙尚香坐画阁自思自叹,怨我兄和周郎巧用机关……”一曲秦腔《凤凰呈祥》应和细腻婉转的配乐、一身珠翠华贵服饰搭配摇曳生姿的律动吸引了不少游客驻足欣赏。7月19日,第十三届丰台惠民文化消费季“丰·创”市集花乡青旅科创园专场活动精彩开启,连续两天为市民游客提供余音绕梁的戏曲演出,独具匠心的文创市集和沉浸式的互动体验。

唱腔婉转含韵的戏歌《人面桃花》、高亢激越的河北梆子《哪吒闹海》、刚柔相济的京剧《霸王别姬》……据悉,此次活动现场齐聚了京剧、河北

馆内汇聚国内外近300所高校的近3000份学术文献,涵盖12个学科领域。参访团边翻阅文献边询问文献获取与共享机制。

在北京10号线“青创村”,台湾职业教育交流参访团深入纪家庙创业产业园的部分青年创业企业,沉浸式感受创新创业氛围与产业发展活力。在留声咖啡博物馆,参访团轻触唱片封套,耳畔响起金属唱针划过黑胶碟纹的温暖底噪。参访团参访了北京容积视觉科技有限公司和无维(北京)影视科技有限公司,亲身体验了VR智能影视体验项目和子弹时间特拍。通过先进的科学技术和艺术表现形式,参访团体验者被带入高维的

立体生活方式之中,近距离体验前沿科技为影视创作带来的革新,深刻感受科技赋能带来的全新活力。在TOPMAKER咖啡厅,“园区通过城市更新和升级改造,将老旧厂房再利用,把一群有活力、有创造力的年轻人聚集在这个有温度的创新创业园区。”园区负责人介绍了园区的基本情况和2025青创村“村AI+”邀请赛情况,并欢迎大家报名参赛。

“这对我而言就像一堂创新创业启蒙课,让我直观了解到大陆职业教育实践与企业生态,对‘青创村’有了更清晰的认识,我会更加确定要以技立身、匠心筑梦,勇担时代使命。”参访团的宋同学感慨道。

“这对我而言就像一堂创新创业启蒙课,让我直观了解到大陆职业教育实践与企业生态,对‘青创村’有了更清晰的认识,我会更加确定要以技立身、匠心筑梦,勇担时代使命。”参访团的宋同学感慨道。

精彩纷呈的戏曲演出,还有品类丰富的文创市集和颇具趣味的互动体验活动让市民朋友们看戏逛街两不误。

不仅如此,活动现场,第十三届丰台惠民文化消费季启动以来推出的“丰·采”赞歌、“丰·阅”书香、“丰·惠”观影、“丰·创”市集四款生动有趣的印章也一同返场,更多“薅羊毛”的文化消费体验惊喜不断。

记者了解到,“丰·创”市集还将于7月25日至27日每天16:00—21:00在丽泽16号购物中心为更多市民献上丰台的文化夜生活,从非遗手作到潮流设计,从生活美学到匠心传承,尽展国潮好物的时尚魅力。

值得关注的是,活动现场不仅有

### 丰台好人

**王娟:让太平鼓在新时代“舞”出生命力**

**好人说**

“传统不是死守,而是让老手艺活在当下。”

**好人故事**

王佐镇,王娟,女,1982年10月出生,王佐镇怪村民委员会文化专干,国家级非物质文化遗产京西太平鼓——怪村太平鼓项目第四代传承人。

每周末下午两点的王佐镇怪村文化活动中心内,都会传出欢快的鼓点击打声。参加太平鼓训练近30年的村民刘姐,一提到怪村太平鼓项目第四代传承人王娟,由衷地佩服:“王娟可是村里的文化‘名片’,我们深爱着太平鼓。在她的带领下,现在太平鼓已经组建出一支老中青三代的传承队伍,鼓声不止,非遗精神薪火相传!”

这个从卧床婆婆手中接过太平鼓传承火种的女人,硬是把桑皮纸蒙的太平鼓抻成了连接三代的文化纽带:她大胆地创新,与现代舞蹈音乐元素巧妙结合,通过绘制图谱,既保留艺术创作印记,传承之路鲜活,更便于老中青三代人记动作、自行练习。无论是线下授课还是线上打卡讨论,王娟不仅结合新时代科技元素,也借用新媒体平台提升培训质量,为古老艺术注入全新活力。

2019年,王娟正式成为第四代传承人。她深知传承要从娃娃抓起,于是积极推动“太平鼓进校园”,从怪村及周边学校挑选对太平鼓感兴趣的孩子,组建起青少年太平鼓表演队伍,并亲自授课,耐心指导每一个动作。

她以热爱感染着孩子们,让孩子们真正走近太平鼓,一鼓、一槌、一身姿地感受其中的真谛。2025年春节,作为申遗成功后的第一个非遗年,怪村太平鼓受邀参加“国家非遗馆里过大年活动”,意义非凡。

表演当天,寒风凛冽,吹得人站立不稳,孩子们体重轻,跳起来都被风往后带。王娟在旁边密切关注着孩子们。“每个在晒谷场摔打的跟头,都会变成舞台上腾空的底气!”孩子们想起平日里王娟的教导,紧紧握住鼓,在风中尽情舞动。那铿锵的鼓声、清脆的铁环声,交织成一曲激昂的乐章,不仅展现了传统文化的魅力,更彰显了中华民族的文化自信。那一刻,王娟深知自己的坚持是值得的。

“传统不是死守,而是让老手艺活在当下。”王娟的笔记本扉页写着这句话,这也是她在怪村太平鼓传承之路上的行动指南。传承之路有时候也像冲破荆棘才能见到彩虹般困难重重。

从2018年开始组建青少年太平鼓队,到今年已经8年了,最初培养的孩子已经上了大学。训练中遇到的最大问题是孩子们的年龄分层特别大,不能按最初集体的训练计划进行。但王娟没有被这些困难击退,她迅速调整策略,采用“大手拉小手”训练的方式,安排年龄段大的队员带年龄小的队员,自己则严格把控考核,确保每个队员都能扎实掌握传统鼓点和套路。

在王娟的不懈努力与精心组织下,怪村太平鼓队成功组建起了老中青三代传承梯队。在她的带领下,队员们不断在各类舞台上精彩亮相,让这承载着两百多年深厚底蕴的太平鼓,不仅成为怪村人代代相传的精神纽带,更借助她培养人才、创新表演、积极推广之力,登上了新时代的更大舞台,绽放出别样光彩。